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Necesitatea intensificării cul
turale. 

Este cineva să se îndoiască de necesitatea inten
sificării culturale în massele poporului? Nu, însă sunt 
sceptici, cari îşi întemeiază îndoiala văzând pe ştiuto
rul de carte tot atât de desâwtfat în lupta pentru exis
tenta ca şi analfabetul. Ştiutorul de carte între analfa
beţi e ca o floare bînemirositoare între buruieni. Inza-
dar ai căuta-o după miros, e înecată şi numai ochiul 
ager o recunoaşte pitită şi ruşinată de împrejmuirea ei. 
Desigur idealul nu e să laşi buruenile să cucerească 
întinderi, ci să înmulţeşti stratul florilor. 

Aşa e şi cu marea analfabeţilor, micile insule ale 
ştiutorilor de carte ori-cât de neînsemnate ar fi, păşirea 
înainte înseamnă lărgirea lor. 

Moştenirea pământului, viata fericită pe acest pă
mânt ieri, azi şi probabil mâne, n'a fost posibil să se 
atingă de cât prin cultivarea masselor poporului. 

Din şi prin cultură răsar toate bunătăţile. 
E un crez al economii politice, că producţia unei 

tării merge mână în mână eu desvöHärea culturală. 
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Lipsa de cultură face să nu avem o literatură cum 
am dori-o şi face pe scriitorii noştri să fi scris puţin, 
în raport cu scriitorii neamurilor culturale. 

Prin intensificarea culturală, credem că va creşte 
la noi geniile, cari să ne ducă faima peste mări şi ţări, 
căci peste jarul strălucitor la noi e o spuză de cenuşe 
groasă, şi trebue delăturată să se ivească valoarea 
acestui neam în plenitudinea puterilor sale creatoare. 

Nu aşteptaţi să se ivească de azi pe mâne şi din 
neant împăratul gândirii şi simţirii româneşti, nu va 
veni decât în urma eforturilor ce se vor produce în 
massele populare. Istoria stă mărturie dreaptă. 

Aşa se înfăţişază succint şi grandios problema 
culturală. 

Şi acum să vedem cine sunt pionerii culturii în 
popor ? Răspunsul e scurt: învăţătorii. Pe cât de scurt 
pe atât de dureros. Şi încă, dragă Doamne, pretindem 
să facă cultură în baza salariului ce-1 primeşte pentru 
instrucţia copiilor, azi când nimeni nu face un pas 
fără diurnă, fără comision. Ni se pare că mai mult avem 
intensificarea în gură, de cât în suflet şi învăţătorii o 
simt asta; tac şi cultura se face la ordin ori din com-
plezanţă, vai de ea; iată ce e dureros. 

Dacă ar trosni toate resorturile acestei ţări la au
zul chemării pentru munca culturală, atunci n'ar fi 
învăţătorii singuri, ar veni toţi aceia cari fericesc naţia 
şi şi-ar întâlni cărările cu învăţătorii. 

Când va veni ziua luminată?? 
Torna Cociştu. 

Necesităţi imediate 
ale şcoalei noastre primare. 

Ziarul „Viitorul Albei", ce apare săptămânal la Alba Iulia 
discută în câteva numere „Problema şcoalei primare din judeţul 
Alba privită prin prisma necesităţilor imediate". Faptul nu trebue 
să ne scape din vedere, trebuie să-1 relevăm cu o deosebită 
satisfacţie căci lucru interesant trebue să fie totuşi ca publica
ţii, al căror program e de altă natură, să-şi deschidă deodată 
paginile largi unor astfel de chestiuui. Mare progres! 
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Ne interesează în deosebi Cap. IV (Nrul 37—10 S&pt) unde 
autorul, D. V. B . se ocupă de menirea ce-o are învăţătorul ca 
factor cultural; despre legătura ce trebue să existe între şcoală 
şi biserică, despre învăţătorii tineri în comparaţie cu cei mai 
bătrâni. 

Autorul, după ce aduce elogii dăscălimei din trecut, ple
cată din inima Blajului şi Sibiului — crescuţi în spiritul legăturii 
cu bisericile româneşti, au ştiut să perpetueze tradiţia vieţii 
normale şi prin şcoală //; sufletul acestui neam credincios, sus
ţine că faţă de decadenţa morală, spre care mergem azi, nu este 
îngăduit să slăbească zelul învăţătorimii.,. când este vorba să 
se menţină legătura indistructibilă dintre studiul religiunii şi 
celelalte materii de învăţământ. Am citat anume aceste părţi, 
căci cuprind idei pe cari le profesăm şi noi. Constată apoi că 
dăscălimea mai tânără lasă mult de dorit pe acest teren şi că 
e superficial pregătită(?!) din cauza greşitei compoziţii a şcoalei 
morale; că răul s'ar putea îndreptă dacă organele de control ar 
contribui la îndrumarea practică a învăţământului prin lecţii prac
tice îndrumări pedagogice etc. 

Asupra îndatoririlor personalului de control n'am nimic 
de observat, ele rămân aceleaşi chiar dacă dăscălimea ar străluci 
ca pregătire, căci niciodată nu putem fi desăvârşiţi să nu mai 
avem nevoe de îndrumări. Dar în ce priveşte pregătirea învăţă
torilor tineri, îl mai tragem de mânică pe D. V. B . Să ne înţelegem : 

In orice creer bine ordonat, un raţionament se formează 
pe cale inductivă; regula e indusă din mai multe cazuri analoa-
ge. Din cazuri puţine şi izolate nu ne e permis să generalizăm. 
Oii sunt' sigur că D. V. B, când a emis această eronată părere 
a avut în minle cazul câtorva învăţători tineri, desigur nedemni 
de profesiunea ce-o exercită, cum se întâmplă cu mulţi indivizi 
în vremurile de-acum, — o goană nebună, după titluri câştigate 
fără multă incomodare. Atributul „superficială" dat pregătirei 
învăţătorilor tineri, e oare îndreptăţit? Dacă ' compoziţia ţcoalei 
normale chiar cu şase clase fiind e atât de greşită, de unde 
puteam avea atunci în vechiul regat acea învăţătorime harnică 
şi bine pregătită dinainte de războiu? 

Putem să afirmăm cu siguranţă că activitatea învăţătorimei 
noastre nu depinde atât de bagajul de cunoştinţe ce posedă, cât 
depinde de sufletul şi zelul ce-1 pune în acţiunile sale. Adeseori 
avem ocazia să vedem învăţători buni, cari în şcoală erau rău 
clasificaţi şi invers: învăţători nevrednici, cari in şcoală erau 
elevi eminenţi. 

Legătura 'ce trebue să existe între cele două instituţii cul
turale ale neamului nostru nu e neglijată de noul Regulament 
p. aplicarea legii înv. primar. Cităm : „Dumineca şi serbătorile 
ţinute de şcoală învăţătorii vor duce la biserică elevii de aceeaş 
confesiune cu ei spre a asista la serviciul divin şi a forma corul 
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„ bisericesc" (art. 113). Legea nu cere decât să fie aplicată. Iar 
dacă educaţia religioasă a şcolarilor noştri în condiţiunile actuale 
nu e făcută destul de intens cred că ar fi potrivit ca preotimea 
română care înţelege rostul acestei educaţii a tineretului: — să 
contribuie măcar cu câte o oră săptămânal la catehizarea ele
vilor. Căci învţătorul care are câte 34 ore săptămânal, în afară 
de cursurile de adulţi, nu poate ajunge în tot locul. Educaţia 
religioasă cere ore speciale, aşezate la timpul lor potrivit, asâ 
că s'ar putea face de către preoţi mai cu folos chiar şi acolo 
unde învăţătorul e de aceeaşi confesiune. 

înţelegem pericolul ce rezultă dintr'un învăţământ de stat 
exclusiv laic ; au experimentat alţii, iar noi culegem învăţămin
tele şi n'am intenţiona să bătătorim aceleaşi drumuri. (1) 

Ger. Leu, înv. dir. 

Asociaţia de asigurare. 
II. 

Am promis în numărul trecut că vom reveni asupra înscri
erilor colegilor în Asociaţia de asigurare. Ne ţinem de promisi
une şi comunicăm tuturor spre ştire, că în cursul acestei săptă
mâni am mai primit taxa de înscriere şi prima rată din capitalul 
de fondare dela următorii colegi: 23 Silvia Barna, 24 Ion Stan, 
25 Aurelia Stan, 26 Şofron Mitrea, 27 Maria Mitrea, 28 Cornel 
Domşa, 29 Milintia Domşa, 30 Nicolae Cristean, 31 Victoria 
Cristean, 32 Emil Cheşcheş, 33 Livia Cheşcheş, 34 Ion Goţia — 
Vinţul de Jos , 35 Ion Lăncrăjan. 

Anunţăm din nou, că numai pe acei colegi i-am înscris, 
cari au trimis parale. Pe cei cari ne-au trimis numai acte nu-i 
putem înscrie încă de membrii. Aceştia să binevoiască a ne tri
mite şi parale şi îi vom introduce numai decât în şirul membri
lor societăţii. 

In legătură cu aceste mai comunicăm, că până la noui 
dispoziţiuni toate încassările pe cari le facem in favorul asocia
ţiei se depun săptămânal spre fructificare la Banca „Goronul" 
din localitate, una dintre cele mai solide şi mai cinstite bănci de 
ale noastre. 

Marian Sasu. 

(i) in Franţa învăţământul e în iniregime laic; siaiul nu face educa
ţia religioasă a copiilor, ci numai biserica. Acest învăţământ pur laic a avut 
ca urmare înrădăcinarea comunismului şi acelor fără confesiune. Dar po
porul francez e cuminte; sunt şcoli primare de stat cari n'au nici un elev 
sau au foarte putini, pe când şcolile confesionale sunt pline. Şi acest învă
ţământ confesional nu e gratuit, se face cu mari sacrificii. 



Amical' Şcoalei 

Şezătorile cu copii. 
Tovărăşiile şi Muzeele şcolare, ca stimulente la 

înfăptuirea şcoalei active. 
3. 

de Raica Ioan tnu. dir. 
. Şezătoarea şcolară, ceasul sorocit pentru poveşti ferme

cătoare. 
Nu cred că se va plânge cineva că n'are material acum 

când atâtea publicaţii apor chiar în scopul de-a umplea' gólul 
simţit de atâta vreme, formarea gustului de cetit la copii. 

Tovărăşiile şcolare. Tot' aşa de importantă esté chestiunea 
„Tovărăşiilor şcolare" ca mijloc de educaţie al şcoalei active* 
Şcoală activă este cea mai aproape de sufletul copilului. 

Cunoaşterea datoriilor cetăţeneşti este una din grijile de 
căpetenie. Acest scop nu se poate atinge prin memorizarea obo
sitoare a unor texte greoaie de legi, şi a umor datorii stereotipe, 
ci prin exemple concrete din viaţa socială, 

învăţământul practic cetăţenesc se va desvolta, organizându-
se în viaţa şcolară deosebite instituţiuni, cari să înfăţişeze în mic, 
icoana organizaţiunilor din societatea mare. 

Aceste instituţiuni se vor conduce de elevi, după normele 
corporaţiunilor şi întocmirilor de stat. Numai aşa elevii vor fi 
puşi in situaţia de-a face sforţări şi-a primi o educaţie prin de
prindere în senzul şcoalei active. 

Şcolarii vor fi puşi să le administreze singuri să judece, 3ă 
facă unele lucrări în interesul tuturor, obişnuindu-i de mici cu 
simţul responsabilităţii personale, pentru conducerea naţională 
în viaţă. 

Tovărăşiile şcolare sunt mijlocul cel mai eficarce pentru pre
gătirea solidarităţei sociale. 

Pentru a desvolta sentimentul solidarităţei, care face pe om 
să se gândească la alţii mai mult chiar decât la el, trebuie să 
întovărăşim pe copii în societăţi, în care să înveţe a se gândi 
unii la alţii, în societăţi în care înflăcărat să se ajute şi să se 
sacrifice. 

Şcoala care a trezit şi a împlinit această asociaţie a copii
lor pentru ajutor şi sacrificii reciproce devine, după vorba lui 
Victor Hugo, un sanctuar al vieţii sociale, iar învăţătorul un 
sculptor serios, care modelează cu grijă şi cu artă societatea 
viitoare. 

In orice şcoală din lume, copilul învaţă. învăţăturile însă 
de-ar fi cele mai frumoase virtuţi de scriptură, rămân moarte 
dacă nu intră viu şi agitat în practica vieţii. Pentru aceasta e 
nevoie să-i deprindem pe copii cu exerciţiul statornic al unor 
opere de asociaţie, cari vor pregăti prin practicarea lor în conş
tiinţa fiecăruia, tăria societătei viitoare. 
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înfrăţirea dintre copii devine concretă prin solidarizarea 
lor în tovărăşii şcolare, bine organizate. 
In aceste societăţii sfiala se preface în curaj, şcolarul se educă 
social. Singură şcoala vie şi adevărată e aceea care ştie să creeze 
dintrânsa oüere de educaţie socială pentru copii, societăţi cari 
să pună în acţiune tot felul de virtuţi; economie, iubire, sacri
ficiu şi cultură. 

Asociaţia e în instinctul nostru; iar omul e făcut pentru 
societate. Numai vieţuirea împreună a oamenilor a ridicat lumea 
la înălţimea de gândire şi de sentimente la care a ajuns azi. 
Civilizaţia a fost creată de societate. O asociaţie spune Kant, e 
o republică. 

Pentru ca o ţară să prOpăşiască, sá cere să aibă cât ma 1 

multe asociaţii cu scopuri nobile. Tovărăşiile şcolare sunt cel 
mai bun mijloc de-a cultiva în elevi în cadrele şcoalei activei 
imboldul ce copii îl au spre asociaţii. 

Şi făcând în şcoalele noastre primare o adevărată educaţie 
socială, am contribui la înfăptuirea unor probleme de ordin 
social, pe cari azi le simţim şi suferim, dar mâine trebuiesc 
îndreptate. 

In sfârşit cooperaţia este baza ori cărei societăţi, iar 
tovărăşiile şcolare,- actualmente fac în exenţă tocmai această 
educaţie. 

Şcoala care n'are „Tovărăşie şcolară" mai ales la sate, s'a 
lipsit de un mijloc primordial, pentru promovarea educaţiei 
sociale. , 
Muzeul şcolar. Despre însemnătatea unui muzeu şcolar nici nu 
mai încape vorbă. Toată lumea şcolară e convinsă. De ce nu 
este atunci muzeu la toate şcoalele ? 

Fiind-că e costisitor şi se alcătuieşte foarte greu, răspund 
unii, chiar înainte de-a încerca. 

Această credinţă însă nu este întemeiată. Un nutzen şcolar 
nu cosfă nici multe parale, şi nu se alcătuieşte nici gi*eu. 

Nu se cere decât oarecare bunăvoinţă şi muncă pentru a 
face din şcoala de carte o şcoală activă. 

O dovadă sunt muzeele întemeiate in multe părţi de unii 
colegi. 

Procedeul pentru alcătuirea unui muzeu este foarte simplu, 
învăţătorul pune pe şcolari să aducă ei înşişi •materialul intuitiv 
şi cel pentru colecţii. Eu am colectai o bună parte de obiecte 
şi material pentru un mic muzeu şcolar. Cu cât am făcut până 
acum sunt foarte mulţumit. Să înţelege că mi-am fixat un pro
gram şi mi-am alcătuit câteva liste de obiectele şi materialul 
intuitiv pe care socoteam că-1 pot colecta din comună sau con
fecţiona singur. Listele mi le am alcătuit după ce am consultat 
tot ce-am găsit scris prin reviste şi cărţile cari "mi-am picat în 
mână. 
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Am făcut apel apoi la elevi pregătindu-i prin a le arăta 
însemnătatea muzeului şcolar. In fiecare zi le spuneam ceva 
nou şi căutam să-i însufleţesc. Observam apoi zilnic cum elevii 
se întreceau, care mai de care, să prezinte diferite obiecte, plante 
insecte, seminţe, metale, ouă de paseri etc. 

După-ce copii au înţeles bine şi-au format o deprindere şi 
azi de câte ori găsesc ceva potrivit pentru muzeu dau fuga şi 
mi-1 aduc. Pentru ai încuraja şi mai mult, caut să-i laud pentru 
această faptă chiar şi când aduc or'un obiect ne-potrivit pentru 
muzeul şcolar. 

Toate obiectele cari compun muzeul şcolar trebuiesc con
servate şi ordonate pentru a le putea folosi cu cât mai multă 
uşorinţă. In acest scop, e nevoie de câteva dulapuri. La şcoalele 
din comunele sărace, ele se pot păstra şi pe stalaje, lucrate în 
atelierul şcoalei, până la venirea unor vremi mai bune. 

Un învăţător vrednic însă, întotdeauna va găsi mijloacele 
necesare. Mai e nevoie pentru păstrarea materialului de o mul
ţime de cutiuţe de carton şi de sticluţe, care nu costă decât o 
sumă bagatelă. Cutiuţele pot fi lucrate tot de elevi. 

Pentru utilizarea materialului din muzeu, cel mai practic 
mijloc cred a fi următorul: 

Toate obiectele din muzeu să fie numerotate şi trecute 
într'un registru special. In programa analitică a clasei în dreptul 
fiecărei lecţii să se scrie numerile diferitelor obiecte din muzeu 
cari sunt în legătură cu subiectul ce dorim a trata. 

De e x : avem de tratat lecţia „Cărbuni de pământ". 
Ne uităm în programă şi presupunem că vom vedea scris, 

aşa, Cărbuni de pământ. Nr. 72, 73 74. Ceiace înseamnă că în 
muzeul şcolar avem material intuitiv în legătură cu lecţia la nu
merile indicate la dreapta. 

Trimitem un elev şi le aduce. 
Acest procedeu mai are încă o însemnătate ; el aţâţă pe 

învăţător să găsească mijlocul de-a avea material intuitiv, la cele 
mai multe, dacă nu la toate lecţiile din programe. 

Tablourile istorice, religioase, modelele de desemn etc. vor 
fi deasemenea trecute în registru, pentru a fi utilizate fără nici-o 
greutate. 

Din cele de mai sus se vede clar, cât de uşor se poate 
întemeia un frumos muzeu şcolar. Trebuie să înţelegem odată, 
că el nu pretinde nici bani nici muncă istovitoare, ci o muncă 
treptată şi foarte multă înţelegere şi bunăvoinţă. 

Aşa s'au întemeiat mai toate muzeele şcolare. 
Cei ce-au început şi-au făcut experienţă, ştiu că e destul 

să începi alcătuirea unui muzeu şcolar, pentru-ca elevii să nu-ţi 
de-a pace până ce nu-1 termini. 

încercarea a convins pe mulţi. 
Am consultat următoarele cărfi şi reviste: i. Lileratura copiilor şi şeză-

torile cu copii de Ap. D. Culea Edit. Fund. Cult. Pr. Carol. 2. Educaţia ce
tăţenească a tinerimei de G. Kerschensteiner. 3. Colecţia Rev. Gen. a înv. 



Partea oficială. 
Toate ordini le şi circularele, ce se vor publica In partea aceasta 
a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi executate con-

ştienfios de către cei vizaţi. 

Comitetul Şcolar al jud. Alba. 
Nr. 342—1927. I. 

Către comitefeth şcoalelor primare de stat din Judeţ-

Obiect: Fixarea preţului zilei de muncă. 
Vă aducem la cunoştiinţă, că pentru anul şcolar 1927—28 

am fixat preţul zilei de muncă ce se va lua de bază la aplicarea 
amenzilor şcolare conform art. 27 din lege şi art. 49 din regula
ment in modul următor: In toate comunele din plasa Abrud 
preţul zilei de muncă se fixează la 20 Lei, iar in celelalte 
comune din judeţ 40 lei. 

Nr. 343—1927. II. 
Obiect: Achitarea cotei de 15% către corn. şcol, judeţan 
Punem în vedere comitetelor şcolare ca in termin de 15 

zile să achite cota de 15% comitetului şcolar judeţan pe anul 
cprente. Asemenea cerem cu insiştinţă să se achite şi cotele restante. 

Comitetele cari nu vor achita in termin şe vor urmări, 
Aiud la 11 Octomvrie 1927. 

Prefect-Preşedinte: Revizor-Secretar: 
Dr. Vqnceq. M. Sasu. 

Revizoratul şcolar al judeţului Alba. 
No. 2607-1927 ' 

în temeiul ordinului Onor. Minister Nr. 109.539—1927 vă 
facem cunoscut, ca Ministerul aproba să se aducă mulţumiri 
P:éi Lucrefid Tanasß, conducătoare la grădina de copii, din 
Roşia Montană, pentru hărnicia şi devotamentul cu care lucrea
ză. Să se aplice amendă cu reţinerea salarului pe 10 zile, 
învăţătorului * Victor Crişan dela Bucium Şasa, pentru rezultatul 
nul ce s'a constatat la şcoala de sub conducerea sa. 

Revizor şcolar M. Sasu-

In lipsa de spat n-am putut comunica tabloul detaşărilor şi 
al suplinirilor. Va urma în numărul viitor. 

Tipoflrafla .eORVIN^Alud. 




